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1. Номенклатура и способы получения 
 

Задача.1. 
Напишите структурные формулы следующих соединений: 
 

а) 3,5-диметил-3-гексанол 
 

б) 2-фенил-2-бутанол 
 

в) 1,3-дифенил-2-пропанол 
 

г) трет-бутиловый спирт 
 

д) п-гидрокситолуол 
 

е) резорцин 
 

ж) пирогаллол 
 

з) 2,2-диметил-3-этил-1-гексанол 
 

и) флюороглюцин 
 

к) п-бромфенол 
 

л) 2-метилциклопентанол 
 

м) втор-пентиловый спирт 
 

н) о-крезол 
 

о) β-нафтол 
 

п) аллиловый спирт 
 

р) пирокатехин 
 

с) м-крезол 
 

т) винилкарбинол 
 

у) о-дигидроксибензол 
 

ф) метилциклогексилкарбинол 
 

х) пропаргиловый спирт 
 

ц) α-нафтол 
 

ч) метил-втор-бутил-изобутилкар-
бинол 
 

ш) 4-пентен-1-ол 
 

щ) этиленгликоль 
 

э) глицерин 
 

ю) 1,2,3-пропантриол  
 

Задача.2.  
Получите следующие спирты реакцией Гриньяра. Назовите их 

всеми известными способами. 
 

а) изопропилметилэтилкарбинол 
 
 
 

б) 3-метил-3-пентанол 
 

в) 

C
H3C OH

CH3

 
 

г) 

CH2 C
CH3

CH3
OH

 
 

д) 4,5-диметил-4-гептанол 
 

е) метилдиэтилкарбинол 
 

ж) изопропилэтилкарбинол 
 

з) втор-бутилметилэтилкарбинол 
 

и) бензилпропилкарбинол 
 

к) 3-метил-1-бутанол 
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л) 
CH2 CH2 OHHC

C2H5

H3C

 

м) 

CH CH3HC

C2H5

H3C

OH

 
 

н) 
CH2 CH

OH

CH2 CH3

 

о) 

HO C

CH2

CH2 CH3

CH3

CHH3C

CH3  
 

п) бензилметилкарбинол 
 

р) бензилдиметилкарбинол 
 

с) 
изопропилметилфенилкарбинол 
 

т) трет-бутилэтилкарбинол 
 

у) 3-метил-3-пентанол 
 

ф) изопентиловый спирт 
 

х) втор-бутиловый спирт 
 

ц) диизобутилкарбинол 
 

ч) 3,3-диметил-2-бутанол 
 

ш) бензиловый спирт 
 

щ) 

CH CHHC

C2H5

H3C

OH

CH3

CH3

 

э) 

CH2 CH2C

C2H5

HO CH3

C2H5

 
 

ю) метилциклогексилкарбинол  
 

 

2. Химические свойства 
Задача 3. 
Расшифруйте следующие схемы превращений. Назовите 

полученные соединения. 
 

а) 

HC CH А Б В Г Д
CH3MgBr CH2O H2O, H HBr 2 Na

 
 
 

б) 
OCH3

NO2 Fe+HCl
А

NaNO2, HCl, 0oC
Б

H2O, t oC
В

C
O

Cl
Г
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в)  

CH

CH3

H3C C

O

CH3
[H]

А
PCl5

Б
KOH (спирт.)

В
H2O, H+

Г

 
 

 
г)  

HC CH2H3C

H3PO4, 250 oC
А

100 oC

O2 (воздух)
Б

H2O, H+

50-90 oC
В Г

 
 
 

д) 
 

C CH2H3C
А Б

OH
CH3

NaOH (вод. р-р) CH3CH2I
В

H2SO4  
 
е) 
 

А Б

OH

В
CH3CH2Cl HNO3

H2SO4

Fe+HCl
Г

NaOH

NaNO2, HCl, 0oC
ЕД

H2O, t oC
 

ж) 
 

CH

CH3

H3C CH2 А
HI

Б
KOH (спирт.)

В

Г

CH2I
KOH (спирт.)

KMnO4 (разб. р-р)

 
з) 
 

CH3CH2CH2CH2CH2OH А
SOCl2 KOH (спирт.)

Б
HBr 2 Na

В Г

 
и) 

NH2

NaNO2, HCl, 0oC
А

H2O, t oC
Б В

CH3CH2I
Г

H3C C
O

Cl
Д

AlCl3

NaOH
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к) 
H2O, H+

CH

CH3

H3C C А Б
KOH (спирт.)

В Г

O

CH3

[H] PCl5 SOCl2
Д

 
л) 
 

CH3

А Б
NaOH (р-р)

В
HCl

Г
H2SO4

350 oC

NaOH

 
 
м) 

C CHC2H5

H2O

Hg2+, H+ А
C2H5MgBr

эфир
Б

H2O
В Г

C
O

OH
H3C

           H+
 

 
н) 

C CHH3C А Б В Г
C2H5MgBr

эфир

HC
O

H H2O
C

O

OH
H3C

OH-           H+
 

о) 
 

HOH, t oC

CH3

OH

2 Br2

CH3COOH
А

(CH3)2SO4

NaOH
Б

KMnO4
В

HI

t oC
Г

 
 
п) 

H+, H2O

В

Г Д

А Б

Ж

CH3 CH CH2

Br2 2 NaOH (спирт.) NaNH2

NH3 (жид)

CH3I H2O, Hg SO4

H2SO4

CH3MgI
Е

 
р) 

БА
CH

CH3

H3C COOH
C2H5 CH CH2

HBr

O OH3C CH3

NaOH (вод.)
В

H+
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с) 

 
 
т) 

Mg

эфир

H+, H2O
А В ГCHH3C

CH3

CH2OH
PBr3

Б

CH2 CH3C
O

H

 
у) 
 

H2SO4

OH

А Б В

100 oC

Br2 CH3COCl

 
 
ф) 

Mg

эфир

H+, H2O
А ВБCHH3C

CH3

Br

CH2 CH2

O

 
 
х) 
 

H2SO4

Cl

NO2

H+, H2O
А ГБ В

100 oC

HNO3

H2SO4

NaOH

H2O

1. NaOH, 350 oC
2.

 
 
ц) 

CHHCH2C ВА БCH2

Br2 (1 моль)

CCl4, 50 oC

2 CH3COOAg

t oC

Br2

CCl4
 

 
ч) 
 

H2SO4
А ГБ В

HNO3NaOH H2O

сплавление

(CH3)2SO4
Д
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ш) 
 

А ВCaC2
2 H2O NaNH2

Б
NH3 (жид)

CH3Cl H2
Г

HCl
Д

H3C C CH3

O

Mg

эфир
Е

Ж
H+, H2O

З

Pd/As

 

щ) 
 

OCH3

NO2 Fe+HCl
А

NaNO2, HCl, 0oC
Б

H2O, t oC
В

C
O

Cl
Г

 

э) 
H2O, H+

CH

CH3

H3C C А Б
KOH (спирт.)

В Г

O

CH3

[H] PCl5 SOCl2
Д

 

ю)  

БА
CH

CH3

H3C COOH
C2H5 CH CH2

HBr

O OH3C CH3

NaOH (вод.)
В

H+  
 
 

Задача 4. 
Осуществите следующие превращения, назовите типы химических 

реакций: 
 

а) 
 

1. бензол                           м-хлорфенол
2. 1,1-дибромбутан         2-бутанон
3. пропилен                       глицерин  
 
б) 
 

1. бензол                      м-нитрофенол
2. хлористый бутил         2-бутанол
3. ацетилен                  этиловый  спирт  
 
в)  
 

1. толуол                    п-гидроксибензойная кислота
2. изобутиловый спирт              трет-бутиловый спирт
3.. ацетилен                   аллиловый  спирт  
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г)  
 

1. бензол                фенол 
2. бензол                    бензиловый спирт
3. метилэтилкетон                 соответствующий спирт  
 

д) 
 

1. бензол                  пикриновая кислота
2. хлористый изопентил                трет-пентиловый спирт
3. ацетилен                 пропаргиловый спирт  
 

е) 
1. бензол                   м-хлорфенол
2. изоамиловый спирт        диметилэтилкарбинол
3. ацетилен                   2-бутанол  
 

ж) 
 

1. бензол                     2,4,6-трибромфенол
2. 1,1-дибромбутан              2-бутанол
3. пропилен                 глицерин  
 

з) 
 

1. бензол                  4-хлор-3-нитрофенол
2. 1-хлорпентан                   2-пентанол
3. этилен                      этиленгликоль  
 

и) 
 

1. нитробензол                       м-нитрофенол
2. 2-бром-3-метилпентан                   3-метил-3-пентанол
3. ацетилен                           глицерин  
 

к) 
 

1. бензол              резорцин (м-дигидроксибензол)
2. хлористый изоамил                 метилизопропилкарбинол
3. ацетилен                     этиловый спирт  
 

л) 
 

1. о-хлортолуол                о-крезол
2. соответствующий альдегид               бензиловый спирт
3. этилен                    этиловый спирт  
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м) 
 

1. бензол               м-бромфенол
2. 3-метил-1-бутанол                2-метил-2-бутанол
3. пропаргиловый спирт              глицерин  
 

н) 
 

1. бензол                    о-бромфенол
2. соответствующий кетон               изопропиловый спирт
3. ацетилен                    пропаргиловый спирт  
 

о) 
 

1. п-толуолсульфокислота                 п-крезол
2. бромистый этил                   этиловый спирт
3. ацетилен                       3-этил-1-пентин-3-ол  
 

п) 
 

1. бензолсульфокислота                  резорцин
2. дипропилкетон                   соответствующий спирт
3. ацетилен                        глицерин  
 

р) 
 

1. бензолсульфокислота                  м-нитрофенол
2. соответствующий алкен                   3,3-диметил-2-бутанол
3. толуол                         бензиловый спирт  
 

с) 
 

1. бензол                   м-аминофенол
2. метилизобутилкетон                 соответствующий спирт
3. хлористый пентил                     метилпропилкарбинол  
 

т) 
 

1. бензол                    2,4,6-тринитрофенол
2. 2-бром-3-метилпентан                 3-метил-3-пентанол
3. пропилен                    аллиловый спирт  
 
у) 
 

1. бензол                   бензиловый спирт
2. 3-метил-1-бутанол                метилизопропилкарбинол
3. соответствующий алкен                3-метил-2-гексанол  
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ф) 
 

1. бензол                   м-гидроксибензойная кислота
2. пропилен                     диметилизопропилкарбинол
3. пропилен и этилен               2-метил-2-бутанол  
 

х) 
 

1. толуол                     бензиловый спирт
2. соответствующий альдегид                изопентиловый спирт
3. пропилен и этилен                  3-метил-2-бутанол  
 

ц) 
 

1. хлорбензол                 п-хлорфенол
2. 3-метил-1-бутанол                3-метил-2-бутанол
3. пропилен                    глицерин  
 

ч) 
 

1. нитробензол                    м-нитрофенол
2. диэтилкетон                    соответствующий спирт
3. бутилен                3,4-диметил-3-гексанол  
 

ш) 
 

1. бензол                 м-хлорфенол
2. 1,1-дибромбутан                 2-бутанол
3. пропилен                  глицерин  
 

щ) 
 

1. бензол               м-нитрофенол
2. хлористый бутил                 2-бутанол
3. фенол                   п-метокси-трет-бутилбензол  
 

э) 
 

1. толуол                   п-гидроксибензойная кислота
2. изобутиловый спирт                трет-бутиловый спирт
3. ацетилен                   пропиловый спирт  
 

ю) 
 

1. бензол                       пикриновая кислота
2. хлористый изопентил                  трет-пентиловый спирт
3. ацетилен                   1-бутанол  
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Задача 5.  
Расположите соединения в ряд по увеличению их кислотности. 

Дайте объяснения на основании знаний об электронных эффектах в 
молекуле. 
 

а) п-крезол, п-нитрофенол, фенол, п-хлорфенол; 

б) изобутиловый , трет-амиловый, втор-бутиловый спирты; 

в) карбинол, триметилкарбинол, диметилкарбинол, метилкарбинол; 

г) фенол, циклогексанол, п-хлорфенол, вода; 

д) бензиловый спирт, о-нитрофенол, о-крезол, бензойная кислота; 

е) вода, фенол, фенилкарбинол, о-бромфенол; 

ж) фенол, этанол, о-крезол, о-хлорфенол; 

з) 2-метил-2-пропанол, этанол, 2-пропанол, вода; 

и) п-хлорфенол, этанол, фенол, триметилкарбинол; 

к) 2,4,6-тринитрофенол, 2,4-динитрофенол, п-аминофенол, фенол; 

л) о-бромфенол, вода, пропанол, фенол, о-крезол; 

м) о-этилфенол, 2-нитро-4-хлорфенол, фенол, метилпропилкарбинол; 

н) 2,2-диметилпропанол, угольная кислота, вода, фенол; 

о) циклопентилкарбинол, вода, диметилкарбинол, карбинол; 

п) н-пентанол. 2-пропанол, 2-метил-2-пропанол, вода; 

р) вода, метиловый, пропиловый, изопропиловый спирты; 

с) вода, фенол, о-бромфенол, 2,4-динитрофенол; 

т) 2-нитро-4-хлорфенол, 2-нитрофенол, 4-аминофенол, фенол; 

у) о-аминофенол, м-нитрофенол, о-нитрофенол, этанол; 

ф) 2,4,6-триметилфенол, 2,4,6-трихлорфенол, фенол, 2-нитрофенол; 

х) п-метоксифенол, фенол, п-нитрофенол, 2,4-динитрофенол; 

ц) бензилметилкарбинол, фенол, о-изопропилфенол, вода; 

ч) фенол, вода, 1-пропанол, м-изопропилфенол; 

ш) н-пентанол, 2-пропанол, 2-метил-2-пропанол, вода; 

щ) 2,2-диметилпропанол, вода, фенол, о-этилфенол; 

э) угольная кислота, вода, фенол, циклопентилкарбинол; 

ю) вода, диметилкарбинол, карбинол, фенилкарбинол. 
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3. Задачи на установление строения 
 

Задача 6. 
 

а) Какова структурная формула вещества состава C7H8О, если известно, 
что оно растворимо в водной щелочи, дает окрашивание с хлорным 
железом, реагирует с хлористым ацетилом, при окислении образует 
вещество состава C7H6O3, при нитровании которого образуется два 
изомера? Напишите уравнения всех реакций. 
 

б) Определите строение вещества состава C5H10O, которое 
обесцвечивает раствор брома и марганцовокислого калия, реагирует с 
металлическим натрием с выделением водорода, при гидролизе его 
озонида образуется смесь уксусного альдегида и 2-гидроксипропаналя 
CH3CH(OH)COH. Напишите уравнения всех реакций. 
 

в) Вещество состава C7H8O растворимо в водной щелочи, дает 
окрашивание с хлорным железом, устойчиво к действию бромистого 
водорода, при окислении дает вещество состава C7H6O3, при 
нитровании которого получается только один изомер. Предложите 
структуру соединения C7H8O. Напишите уравнения всех реакций. 
 

г) Напишите структурную формулу вещества состава C5H12O, если 
известно, что оно реагирует с металлическим натрием с выделением 
водорода, при окислении образует кетон состава C5H10O, при 
дегидратации – 2-метил-2-бутен. Все реакции напишите. 
 

д) Вещество состава C5H12O было получено по реакции Гриньяра из 
галогенида C4H9Br и соответствующего альдегида. Это вещество не дает 
положительной реакции с реактивом Лукаса. Отщепляя молекулу воды, 
а затем ее вновь присоединяя, это вещество переходит в соединение, 
дающее мгновенную положительную реакцию с реактивом Лукаса. 
Определите структуру исходного вещества. Напишите уравнения всех 
реакций. 
 

е) Вещество состава C8H10O растворимо в водной щелочи, дает 
окрашивание с хлорным железом, реагирует с уксусным ангидридом, 
при окислении образует вещество состава C7H6O3 с совпадающей 
ориентацией заместителей. Предложите структуру вещества C8H10O. 
Напишите уравнения всех реакций. 
ж) Определите структуру спирта состава C5H11OH, который при 
окислении превращается в кетон, а при дегидратации – в алкен, который 
при действии K2Cr2O7 образует смесь ацетона и уксусной кислоты. 
 

з) Два спирта состава C5H12O (I) и (II) образуют соответствующие 
моноиодпроизводные при реакции с PI3; при дегидроиодировании 
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последних образуется один и тот же 2-метил-2-бутен. Определите 
структуры спиртов (I) и (II). Какую качественную реакцию можно 
использовать, чтобы отличить их? 
 

и) Вещество состава C5H12O реагирует с CH3MgBr, выделяя метан, при 
дегидратации образует симметричный метилэтилэтилен, а при 
окислении – диэтилкетон. Определите структуру этого вещества. 
Получите его из 1) соответствующего галогенида; 2) реакцией 
Гриньяра. 
 

к) Установите структурную формулу вещества состава C4H10O, если 
известно, что оно реагирует с металлическим натрием с выделением 
водорода, при дегидратации образует 2-бутен и при окислении – кетон 
состава C4H8O. Напишите все реакции. 
 

л) Какова структурная формула вещества состава C7H7OCl, который не 
дает окрашивания с хлорным железом, при действии PCl5 превращается 
в соединение C7H6Cl2, а при окислении образует п-хлорбензойную 
кислоту? Напишите уравнения всех реакций. 
 

м) Какова структурная формула вещества состава C5H12O, если 
известно, что при дегидрировании его на медном катализаторе 
образуется альдегид, при взаимодействии с C2H5MgBr выделяется этан, 
а при дегидратации – 2-метил-1-бутен? Напишите уравнения всех 
реакций. 
 

н) Определите структуру вещества состава C8H10O, которое дает соли со 
щелочами, метилируется диметилсульфатом в щелочной среде. При 
окислении продукта метилирования образуется м-метоксибензойная 
кислота. Получите исходное соединение из соответствующей 
толуолсульфокислоты. 
 

о) Вещество состава C5H12O не реагирует с реактивом Лукаса, при 
дегидратации образует алкен, при озонировании которого образуются 
формальдегид и метилэтилкетон. Какова структура исходного 
вещества? Получите его из 1) соответствующего галогенида; 2) 
реакцией Гриньяра.  
 

п) Два изомерных вещества имеют общую формулу C4H10O. Одно 
вещество кипит при 118o

С, реагирует с натрием с выделением водорода 
и превращается в н-бутан при действии избытка HI. Другое вещество 
кипит при 36oC, не реагирует с натрием и HI. Какое строение имеют эти 
вещества? В чем причина их различных физических свойств? 
 

р) Вещество состава C5H12O реагирует с металлическим натрием с 
выделением водорода. При нагревании с серной кислотой при 150 оС 
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образует триметилэтилен и дает мгновенную положительную реакцию с 
реактивом Лукаса. Какова структурная формула этого вещества? 
Напишите уравнения всех реакций. 
 

с) Определите структуру вещества состава C7H8O, который не дает 
окрашивания с хлорным железом, при взаимодействии с PCl5 образует 
соединение состава C7H7Cl, окисляется концентрированным раствором 
KMnO4 в соединение состава C7H6O2, которое растворяется в водном 
растворе соды с выделением CO2? Напишите уравнения всех реакций. 
Синтезируйте это вещество из бензола. 
 

т) Определите структурную формулу вещества состава C6H14O, которое 
при дегидратации образует алкен, при озонировании которого 
образуются формальдегид и 3-метил-2-бутанон. Какова структура 
исходного вещества? 
 

у) Определите структурную формулу вещества состава C8H18O со 
следующими свойствами: 1) реагирует с металлическим натрием с 
выделением водорода, образуя соединение C8H16O2Na2; 2) при его 
окислении в жестких условиях получается только метилэтилкетон. Все 
реакции напишите. 
 

ф) Определите структурную формулу вещества состава C7H16O со 
следующими свойствами: 1) при действии метилмагнийиодида 
выделяет метан, 2) при дегидратации образует углеводород C7H14, 
который при озононировании образует смесь уксусного и 
изовалерианового альдегидов. Напишите уравнения всех реакций. 
 

х) Соединение состава C6H6SO4 дает фиолетовое окрашивание с FeCl3, 
при сплавлении со щелочью и последующем подкислении образует 
вещество состава C6H6O2, которое легко окисляется в п-хинон (С6H4O2). 
Hапишите уравнения всех реакций. 
 

ц) Окисление вещества состава C5H12O приводит к веществу состава 
C5H10O, которое реагирует с фенилгидразином и дает положительную 
иодоформную реакцию. Исходное вещество при дегидратации образует 
углеводород C5H10, одним из продуктов окисления которого является 
ацетон.. Какова структура соединения C5H12O? Напишите уравнения 
всех реакций. 
 

ч) Вещество состава C6H6SO4 дает фиолетовое окрашивание с хлоридом 
железа, а при сплавлении со щелочью и последующем подкислении 
превращается в резорцин. Напишите уравнения всех реакций. Получите 
резорцин из бензола другим методом. 
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ш) Вещество состава C5H12O реагирует с металлическим натрием с 
выделением водорода. При нагревании с серной кислотой при 150 оС 
образует триметилэтилен и дает мгновенную положительную реакцию с 
реактивом Лукаса. Какова структурная формула этого вещества? 
Напишите уравнения всех реакций. 
 

щ) Соединение состава С8Н10О2 не растворяется в щелочи и не дает 
окрашивания с FeCl3. При нагревании с иодистоводородной кислотой 
образуется вещество С6Н6О2, которое легко окисляется до 1,4-
бензохинона. Установите строение исходного соединения. 
 

э) Определите строение углеводорода состава С5Н10, если известно, что 
при каталитическом гидрировании его получается 2-метилбутан, а при 
взаимодействии с HCl – вещество, которое, гидролизуясь, превращается 
в спирт; при окислении спирта образуется кетон. Напишите схемы 
реакций. 
 

ю) Определите строение вещества состава С7Н8О, если известно, что 
оно не дает цветной реакции с хлоридом железа (III), при 
взаимодействии с бромоводородом образует соединение состава 
C7H7Br, окисляется сильным окислителем в вещество состава С7Н6О2. 
 

4. Задачи повышенной сложности 
Задача 7. 

а) При глубоком окислении оптически активного спирта А образуются 
две органические кислоты, а при мягком окислении – вещество Б 
состава С5Н10О, не восстанавливающее фелингову жидкость. При 
обработке Б гидроксиламином образуется вещество В, восстановление 
которого приводит к веществу Г. Если на вещество Г подействовать 
нитритом натрия в избытке HCl, то получается вещество Д того же 
состава, что и спирт А. Приведите уравнения происходящих реакций. 
Назовите все вещества. 
 

б) Поли-[2,2-бис-(4-фенилен)]-пропанкарбонат, известный под 
названием лексан, впервые был синтезирован в 1953 г. Этот полимер 
обладает удивительными свойствами: он прозрачен, как стекло, а по 
своей прочности не уступает стали. Из лексана изготавливают 
небьющееся стекло. Представьте структуру лексана в соответствии с 
приведенным систематическим названием и предложите путь его 
синтеза, используя в качестве исходных соединений фенол, ацетон и 
фосген. 
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в) (–) Адреналин – гормон, выделяемый корой надпочечников, был 
первым выделенным и первым синтезированным гормоном. Его 
структура была доказана следующим синтезом: 

пирокатехин + ClCH2COCl
POCl3 A  (C8H7O3Cl)

A   +   CH3NH2 Б  (C9H11O3N)

Б адреналин  (C9H13O3N)
H2

Pd
(     )

A   +   NaOI В
H2O, H+

3,4 - дигидроксибензойная кислота  
 

Какова структура адреналина? 
 

Ответы 

1. Номенклатура и способы получения 

Задача 8.1. 
 

а)  

CH3 CH2 C

OH

CH3

CH2 CH

CH3

CH3

 
 

б)  

CH3C CH2

OH

CH3

 

в) 

 
HC CH2H2C

OH

 

г)  

C CH3H3C

OH

CH3  

д) 
CH3

OH  

е)  
OH

OH  

ж)  
OH

OH

OH

 
 

з)  

CH C

CH3

CH2

CH3

OH

C2H5

H2CH2CH3C
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и)  

OH

OHHO  

к)  
Br

OH  

 
л)  

OH

CH3

 

 
м)  

CH2 CH3H2CHCH3C

OH

 

 
н)  

CH3

HO

 

 
о)  

OH

 

п)  
CH2 CH CH2 OH

 

р)  
OH

HO

 

с)  
OH

CH3  

т)  
CH2 CH CH2 OH

 

 
у)  

OH

HO

 

ф)  

HC CH3

OH

 

х)  
CH C CH2 OH

 

ц)  
OH
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ч)  

C CH3

OH

CH

H2CCH
H3C

H3C CH3

CH2

CH3  

ш)  

CH2

OH

H2CH2CHCH2C
 

щ)  

H2CH2C

OHOH

 

э)  

H2CHCH2C

OHOH

OH  

 
ю)  
 

H2CHCH2C

OHOH

OH 

 

 
Задача 8.2. 
Для получения спиртов используются карбонильные соединения 

(альдегиды или кетоны), которые, вступая в реакцию с реактивом 
Гриньяра, образуют магнийгалогеналкоголяты, после гидролиза 
дающие соответствующие спирты и основные соли магния. 

Общая схема реакции: 

R' MgX     +    O C

R

R

δ−
δ−δ+

δ+
C

R

RR'

OMgX
 

 
Полученное соединение легко гидролизуется с образованием 

соответствующего спирта: 

C

R

RR'

OMgX

HOH
C

R

RR'

OH

+ Mg(OH)X

 
 

1. Если реактив Гриньяра реагирует с муравьиным альдегидом 
или этиленоксидом, то в этом случае получается первичный спирт: 
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C O
H

H
C2H5MgBr C OMgBr

H

C2H5

H C OH

H

C2H5

H
H2O

H+

H2C
O

CH2 CH3MgI OMgICH3 CH2 CH2
H2O

H+
OHCH3 CH2 CH2

этиленоксид

формальдегид

 
2. Если реактив Гриньяра реагирует с любым другим альдегидом, 

то в результате получаются вторичные спирты: 

C O
H

C2H5

CH3MgBr C OMgBr

H

CH3

C2H5 C OH

H

CH3

C2H5

H2O

 
 

3. Если реактив Гриньяра реагирует с кетонами, то образуются 
третичные спирты: 

 

C O
H3C

C2H5

CH3MgBr C OMgBr

CH3

CH3

C2H5 C OH

CH3

CH3

C2H5

H2O

 
 

ю) Решение:  
Метилциклогексилкарбинол – это вторичный спирт, следовательно, для 
его получения в качестве карбонильного соединения нужно 
использовать альдегид с числом атомов углерода более одного. 
 

CH

CH3

OH
 

 
В данном случае возможно два варианта: 

1. В качестве карбонильного соединения возьмем уксусный 
альдегид, тогда реактив Гриньяра, необходимый для реакции, 
будет иметь формулу 

 

MgBr
, а общая реакция будет следующая: 
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H+

H2O

MgBr

CH

CH3

OH

H3C C
O

H

CH3

C
H

OMgBr

Mg(OH)Br

 
 
 

2. В качестве карбонильного соединения возьмем альдегид формулы 

C
O

H,  
 
тогда реактив Гриньяра, будет иметь формулу CH3MgBr. Общая 
реакция будет иметь вид: 
 

H+

H2O
MgBr

CH

CH3

OH

CH3

C
H

OMgBr

Mg(OH)Br

C
O

H
H3C

 
 

а)  

CH

CH3

H3C C

O

C2H5 MgBr1.

2. MgBrH3CH3C CH

CH3

C

O

C2H5

H3C

 

б) 
 

1.

2. MgBrH3C

H3CH2C C CH3

O

MgBrC2H5

C2H5 C C2H5

O
 

в) 

1.

2. MgBrH3C

H3C C CH3

O
MgBr

C
CH3

O  
 

г) 

1.

2. MgBrH3C

H3C C CH3

O
CH2MgBr

H2C C
CH3

O
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д)  

1.

2.

CH

CH3

C

O

C3H7C2H5 MgBrH3C

CH

CH3

C

O

CH3C2H5 C3H7MgBr

3. CH2 C

O

CH3C2H5 CH

CH3

MgBrC2H5

 

е) 

 

1.

2.

C2H5 C C2H5

O

MgBrH3C

C2H5 C CH3

O
MgBrC2H5

 

ж)  

1.

2.

CH3 CH

CH3

MgBrC2H5 C
O

H

CH3 CH

CH3

C
O

H
MgBrC2H5

 

з) 

1.

2.

CH

CH3

C

O

C2H5C2H5 MgBrH3C

CH

CH3

C

O

CH2C2H5 CH3CH2MgBr

3. CH

CH3

MgBrC2H5C2H5 C CH3

O  
 
 

и) 

1.

2.

CH2MgBr

C
O

H
MgBrC3H7

C3H7 C
O

H

H2C
 

 
 
 

к)  

HC
O

H
CH2 MgBrHCH3C

CH3

 

л) 

HC
O

H
CH2 MgBrHCH3C

C2H5

 

м) 

CH3 CH

C2H5

H3C C
O

H
MgBr1.

2. CH

C2H5

CH

O

H3C MgBrH3C
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н) 
CH2 CH

O

CH3CH2MgBr

C2H5 C H

O
CH2MgBr

1.

2.

 

о) 

C

CH2 CH3

CH2

O

CHH3C

CH3

O C

CH2

CH3

CHH3C

CH3

CH3CH2MgBr

O C

CH2

CH2 CH3

CHH3C

CH3

MgBrH3C

1.

2.

3.

CH2MgBr

 
 

п)  

1.

2.

CH2MgBr

C
O

H
MgBrH3C

H3C C
O

H

H2C

 

р)  

1.

2. MgBrH3C

H3C C CH3

O
CH2MgBr

H2C C
CH3

O
 
 

с) 
 

1.

2.

C

O

CH3

CH

CH3

C

O

CH3H3C

3.

MgBr

CH

CH3

C

O

H3C

CH3 CH
CH3

MgBr

MgBrH3C

 
 

т)  

1. C

CH3

C

O

HH3C CH3CH2MgBr
CH3

C2H5 C
O

H
2. C

CH3

H3C

CH3

MgBr

 

у) 
1.

2.

H3CH2C C

O

CH2CH3 MgBrH3C

C2H5 C CH2

O
CH3CH2MgBr

 
 

ф)  

HC
O

H
CH2 MgBrHCH3C

CH3

 



 25

х)  

H3C C
O

H
1.

2. MgBrH3C

CH3CH2MgBr

C2H5 C
O

H  
 

ц) 

CH2 CHC

CH3

H3C
O

H
CH2HC

CH3

H3C MgBr

 

ч)  

H3C C
O

H
1.

2.

MgBrC

MgBrH3C

CH3

CH3

H3C

CC

CH3

CH3

H3C
O

H
 

ш)  

HC
O

H
MgBr

 

щ) 

CHC

C2H5

H3C
O

H
CH3 CH

CH3

MgBr1.

2. CHC

CH3

H3C
O

H
CH3 CH

C2H5

MgBr

 

э) 
1.

2.

H3CH2C C

O

CH2CH3 MgBrC3H7

C2H5 C CH2CH2CH3

O

CH3CH2MgBr

 
 

 

2. Химические свойства 

Задача 8.3. 
 

а) 

HC CH
CH3MgBr

HC C MgBr
CH2O

H2C

OMgBr

C CH
H2O, H

CH2

OH

C CH
HBr

CH2

Br

C CH
2 Na

CH2H2C C CHCHC
 

 
б) 

OCH3

NO2 Fe+HCl

OCH3

NH2 NaNO2, HCl, 0oC

OCH3

N2
+Cl- H2O, t oC

OCH3

OH

C
O

Cl

OCH3

O C
O
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в)  

CH

CH3

H3C C

O

CH3
[H] CH

CH3

H3C CH

OH

CH3
PCl5 CH

CH3

H3C CH

Cl

CH3
KOH (спирт.

C CH CH3H3C
H2O, H+

C CH2 CH3H3C
CH3 CH3

OH

 

г)  

HC CH2H3C

H3PO4, 250 oC

CH
H3C CH3

100 oC

O2 (воздух)

CH3C

CH3

O OH

H2O, H+

50-90 oC

OH

C

O

H3C CH3

 
 

д) 
 

OH

NaOH (р-р)C CH2H3C

OH
CH3

C(CH3)3

ONa

C(CH3)3

CH3CH2I

O

C(CH3)3

CH2CH3

H2SO4

 
 
е) 
 

OH

CH3CH2Cl

O CH2CH3ONa

HNO3

H2SO4

O CH2CH3

NO2

Fe+HCl

O CH2CH3

NH2

NaNO2, HCl, 0oC

O CH2CH3

N2
+Cl-

H2O, t oC

O CH2CH3

OH

NaOH
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ж) 
 

 

з) 

 
 
и) 
 

OH

O CH2CH3

NH2

NaNO2, HCl, 0oC

N2
+Cl-

H2O, t oC

ONa

CH3CH2I

H3C C
O

Cl

AlCl3

O CH2CH3

C
O CH3

NaOH

 
к) 
 

CH

CH3

H3C C

O

CH3

[H]
CH

CH3

H3C CH

OH

CH3

PCl5
CH

CH3

H3C CH

Cl

CH3

KOH (спирт.)
C

CH3

H3C CH CH3

H2O, H+

C

CH3

H3C CH2 CH3

OH

SOCl2 C

CH3

H3C CH2 CH3

Cl
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л) 
 

CH3

H2SO4

CH3

SO3H

NaOH (р-р)

CH3

SO3Na

350 oC

CH3

ONa

HCl

CH3

OH

NaOH

 
 
м) 

 
 
н) 

C CHH3C

           H+

C2H5MgBr

эфир

HC
O

H

H2O

C
O

OH
H3C

OH-

C CH3C MgBr

C CH3C CH2 OMgBr C CH3C CH2 OH

C
O

O
H3C

CH2 C C CH3  
 
о) 
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п) 

H+, H2O

CH3 CH CH2

Br2 2 NaOH (спирт.) NaNH2

NH3 (жид)

CH3I H2O, Hg SO4

H2SO4

CH3MgI

H3C CH
H2C

Br

Br
C CHH3C

C CH3C Na C CH3C CH3

H3C
C

CH2CH3

O

C

CH3

H3C CH2 CH3

OMgI

C

CH3

H3C C2H5

OH
 

р) 

CH

CH3

H3C COOH

C2H5 CH CH2
HBr

O OH3C CH3

NaOH (вод.)
H2C CH2 CH2BrH3C

H2C CH2 CH2OHH3C
CH

CH3

H3C C
O

OCH2CH2CH2CH3
H+

 

с) 

 

т) 
Mg

эфир

H+, H2O
CH CH2H2CH3C

OMgBr

CHH3C

CH3

CH2OH
PBr3

C2H5C
O

H

CHH3C

CH3

CH2Br CHH3C

CH3

CH2MgBr

CH CH3

CH3

CH CH2H2CH3C

OH

CH CH3

CH3
 

у) 

H2SO4

OH

100 oC

Br2 CH3COCl

OH

SO3H

OH

SO3H

Br

O

SO3H

Br

C

O

CH3
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ф) 

Mg

эфир

H+, H2O

CHH3C

CH3

Br

CH2 CH2

O
CHH3C

CH3

MgBr CHH3C

CH3

CH2 CH2OMgBr

CHH3C

CH3

CH2 CH2OH

 
х) 

H2SO4

Cl

NO2

100 oC

HNO3

H2SO4

NaOH

H2O

Cl

NO2

SO3H

Cl

NO2

SO3HO2N
Cl

NO2

SO3NaO2N

Cl

NO2

OHO2N
H+, H2O

1. NaOH, 350 oC

2.

 
ц) 

CHHCH2C CH2

Br2 (1 моль)

CCl4, 50 oC

2 CH3COOAg

t oC

Br2

CCl4

CHHCH2C CH2

Br Br

CHHCH2C CH2

COOCH3 COOCH3

CHHCH2C CH2

COOCH3 COOCH3

Br Br

 
 
ч) 

H2SO4 H2O

SO3H

NaOH

сплавление

ONa OH

(CH3)2SO4

OCH3

HNO3

OCH3

NO2

NO2

O2N
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ш) 

CaC2
2 H2O NaNH2

NH3 (жид)
C C HH C C NaH

CH3Cl
C C CH3H

H2

Pd/As

H2C CH CH3 H3C CH CH3

Cl

Mg

эфир
H3C CH CH3

MgCl

H3C C

O

H3C C CH3

OMgCl

CHH3C CH3

H+, H2O H3C C CH3

OH

CHH3C CH3

HCl

 
 
щ) 
 

OCH3

NO2 Fe+HCl

OCH3

NH2 NaNO2, HCl, 0oC

OCH3

N2
+Cl- H2O, t oC

OCH3

OH C
O

Cl

OCH3

O C

O

 
э) 

CH

CH3

H3C C

O

CH3

[H]
CH

CH3

H3C CH

OH

CH3

PCl5
CH

CH3

H3C CH

Cl

CH3

KOH (спирт.)
C

CH3

H3C CH CH3

H2O, H+

C

CH3

H3C CH2 CH3

OH

SOCl2 C

CH3

H3C CH2 CH3

Cl

 
 
ю) 

C
H

CH3

H3C COOH

C2H5 CH CH2
HBr

O OH3C CH3

NaOH (вод.)
H2C CH2 CH2BrH3C

H2C CH2 CH2OHH3C
C
H

CH3

H3C
C O

OCH2CH2CH2CH3
H+
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Задача 4. 
 
ю) Решение: 
1. бензол                       пикриновая кислота
2. хлористый изопентил                  трет-пентиловый спирт
3. ацетилен                   2-бутанол  

 

Cl2
AlCl3

Cl

(SE)

 
Cl

2 NaOH
360 oC

315 атм

ONa

NaCl H2O
HCl

OH

(SN)

 
OH

HNO3

H2SO4

OH

NO2

NO2

O2N

(SE)

 
Показан один из возможных вариантов. 
 
 

 
 

CH CH2

H3C

H3C
CH2Cl

NaOH (спирт.)
CH CH

H3C

H3C
CH2 NaCl H2O (E)

 
 

CH CH
H3C

H3C
CH2 HBr CH CH

H3C

H3C
CH3

Br

(AE)

 
 

CH CH
H3C

H3C
CH3

Br
NaOH (спирт.)

C CH
H3C

H3C
CH3 (E)
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C CH
H3C

H3C
CH3 HOH C CH2

CH3

H3C CH3

OH
(AE)

H+

 
Показан один из возможных вариантов. 
 

3. HC CH
H
C CH2H3C CH3

OH  

C C HH NaNH2

NH3 (жид)
C C NaH NH3 (SE)  

 

C C NaH CH3CH2 Br C C CH2CH3H NaBr (SE) 

C C CH2CH3H + H2O
Hg SO4

H2SO4
HC C CH2CH3

OHH

H3C C CH2CH3

O

 

H3C C CH2CH3

O LiAlH4
H3C C

H
CH2CH3

OH
(восстановление)

 
Показан один из возможных вариантов. 
 
а) 

1.
SO3

SO3H

Cl2

AlCl3

SO3H

Cl

NaOH

SO3Na

Cl

NaOH

t oC, p

ONa

Cl

HCl

OH

Cl  
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H2C C
H

CH3

Cl2, 450 oC
H2C C

H
CH2Cl

HOH

H2C C
H

CH2OH
H2O2, 70 oC

H2WO4
H2C

H
C CH2OH

OH

OH

3.

 
 
б) 

1.
SO3

SO3H

HNO3

H2SO4

SO3H

NO2

NaOH

SO3Na

NO2

NaOH

t oC, p

ONa

NO2

HCl

OH

NO2  
 

H2C CH2 CH2Cl
NaOH (спирт.) HOH

2. H3C H2C CH CH2H3C

H2C CHH3C

OH

CH3

 

C C HH3.
H2

Pd/As
H2C CH2

HOH
CH3 CH2OH

 

 
в)  

1.
SO3

SO3H

NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

CH3 CH3 CH3 CH3 CH3

KMnO4 (конц.)

t oC

OH

COOH

 

CH
H3C

H3C
CH2OH C

H3C

H3C
CH2

H2SO4

t oC

HOH
C

H3C

H3C

CH3

OH

2.

 
 

3. C C HH
C C CuH

CH2O C C CH2OHH
H2

Pd
H2C CH CH2OH

 
г)  

Cl2

AlCl3

Cl

2 NaOH

360 oC
315 атм

ONa

HCl

OH

1.
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2.
AlCl3

CH3

Cl2, 450 oC

hν

CH2Cl

NaOH (вод.)

CH2OH

CH3Cl

 
 

C O
H3C

C2H5

3.
LiAlH4

CH OH
H3C

C2H5  
 
д) 

Cl2

AlCl3

Cl

2 NaOH

360 oC
315 атм

ONa

HCl

OH

HNO3

H2SO4

OH

NO2

NO2

O2N

1.

 

CH CH2

H3C

H3C
CH2Cl

NaOH (спирт.)
CH CH

H3C

H3C
CH2

HBr

CH CH
H3C

H3C
CH3

Br
NaOH (спирт.)

C CH
H3C

H3C
CH3

HOH

C CH2

CH3

H3C CH3

OH

2.

 
 

3. C C HH
C C CuH

CH2O C C CH2OHH

 
 
е) 

1.
SO3

SO3H

Cl2

AlCl3

SO3H

Cl

NaOH

SO3Na

Cl

NaOH

t oC, p

ONa

Cl

HCl

OH

Cl  
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CH
H3C

H3C
CH2

H2SO4

t oC
2. CH2OH CH

H3C

H3C
CH CH2

HOH

CH
H3C

H3C
CH CH3

HO

H2SO4

t oC
C

H3C

H3C
CH CH3

HOH
C

H3C

H3C
CH2 CH3

OH  

3. C C HH
NaNH2

NH3 (жид)
C C NaH

CH3CH2Br

C C CH2CH3H
H2O, Hg SO4

H2SO4

H3C C CH2CH3

O

LiAlH4
H3C C

H
CH2CH3

OH

 
 
ж) 

Cl2

AlCl3

Cl

2 NaOH

360 oC
315 атм

ONa

HCl

OH

OH

Br

1.

3 Br2
Br Br

 
 

CH CH2

Br

Br
CH2

2 NaOH (спирт.)
CH32. HC C CH2 CH3

H2O, Hg SO4

H2SO4

H3C C CH2 CH3

O

LiAlH4
H3C C

H
CH2 CH3

OH

 

H2C C
H

CH3

Cl2, 450 oC
H2C C

H
CH2Cl

HOH

H2C C
H

CH2OH
H2O2, 70 oC

H2WO4
H2C

H
C CH2OH

OH

OH

3.
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з) 

Cl2

AlCl3

Cl

1.
HNO3

H2SO4

Cl

NO2
SO3

Cl

SO3H

NO2 NaOH

Cl

SO3Na

NO2 NaOH

t oC, p

Cl

ONa

NO2
HCl

Cl

OH

NO2

 
 

H2C CH2

NaOH (спирт.)
2. CH2ClH2CH3C

H2C CH CH2H2CH3C
HOH

H2C CH CH3H2CH3C

OH

CH2 CH2
KMnO4 (разб.)

3. CH2 CH2

OH OH

 
 
 
и) 

1.
SO3

SO3H

NO2

NaOH

SO3Na

NO2

NaOH

t oC, p

ONa

NO2

HCl

OH

NO2NO2

 

HC CH2

NaOH (спирт.)
2. CH3HCH3C

HOH

C CH2 CH3H2CH3C

Br CH3

C CH2 CH3C
H

H3C

CH3OH

CH3

 

3. C C HH
C C CuH

CH2O
C C CH2OHH

H2

H2C C
H
CH2OH

H2O2, 70
oC

H2WO4
H2C CH

OH

OH

Pd

CH2O
H
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к) 

1.
SO3

SO3H

2 NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

SO3

SO3H

SO3H

SO3Na ONa OH  
 

CHCH2

H3C

H3C
CH2Cl

NaOH (спирт.)
CHCH

H3C

H3C
CH2

HOH
CHCH

H3C

H3C
CH3

OH
2.

 

C C HH3.
H2

Pd/As
H2C CH2

HOH
CH3 CH2OH

 
 

л) 

1.

CH3

NaOH

t oC, p

CH3

Cl OH

 

2.

C
H O

LiAlH4

CH2OH

 

3. H2C CH2

HOH
CH3 CH2OH 

 
м) 

1. SO3

SO3H

Br2

AlBr3

SO3H

Br

NaOH

SO3Na

Br

NaOH

t oC, p

ONa

Br

HCl

OH

Br
 

CH
H3C

H3C
CH2

H2SO4

t oC
2. CH2OH CH

H3C

H3C
CH CH2

HOH
CH

H3C

H3C

H
C CH3

HO

H2SO4

t oC
C

H3C

H3C
CH CH3

HOH
C

H3C

H3C
CH2 CH3

OH

H+

H+
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3. C C CH2OHH
H2

H2C C
H

CH2OH
H2O2, 70 oC

H2WO4
H2C

H
C CH2OH

OH

OH
Pd

 
н) 

Br2

AlBr3

Br

1.
Cl2

AlCl3

Br

Cl NaOH

Br

OH

t oC, p
 

 

C O
H3C

H3C

2.
LiAlH4

CH OH
H3C

H3C  
 

3. C C HH
C C CuH

CH2O C C CH2OHH

 
 
о) 

1.

SO3H

 NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

CH3 CH3 CH3 CH3  
NaOH (вод.)

CH3 CH2Br2. CH3 CH2OH  

C

O

C2H5C2H5

3. C C HH
KOH (порошок), эфир

C C CH

C2H5

OH

CH2CH3

 
 
п) 

1.

SO3H

2 NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

SO3

SO3H

SO3H SO3Na

ONa OH  
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C

O

CH2CH2CH3H3CH2CH2C2.
LiAlH4

H
C

OH

CH2CH2CH3H3CH2CH2C

 
 

3. C C HH
C C CuH

CH2O
C C CH2OHH

H2

H2C C
H

CH2OH
H2O2, 70 oC

H2WO4
H2C

H
C CH2OH

OH

OH

Pd

 
 
р) 

1.

SO3H

NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

SO3H

NO2 NO2

NO2 NO2

HNO3

H2SO4

 

C

CH3

CH3

CH CH2H3C
NaOH (вод.)

C

CH3

CH3

C
H

CH3H3C

OH

2.

 

 
 
с) 

1.
SO3

SO3H

HNO3

H2SO4

SO3H

NO2

NaOH

SO3Na

NO2

NaOH

t oC, p

ONa

NO2

HCl

OH

NO2

Sn

HCl

OH

NH2  
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C

O

CH2H3C2.
LiAlH4CH CH3

CH3

C
H

CH2H3C CH CH3

CH3OH

 
 

3. H2C CH2 CH2Cl
NaOH (спирт.)

H2C CH CH2

HOH
H2C CH CH3

OH

H2CH3C H2CH3C

H2CH3C

 
т) 

Cl2

AlCl3

Cl

2 NaOH

360 oC
315 атм

ONa

HCl

OH

HNO3

H2SO4

OH

NO2

NO2

O2N

1.

H2C C
H

CH3

Cl2, 450 oC
H2C C

H
CH2Cl

HOH
H2C C

H
CH2OH3.

 
у) 

1.
AlCl3

CH3

Cl2, 450 oC

hν

CH2Cl

NaOH (вод.)

CH2OH

CH3Cl

 
 

HC CH2 CH2OH

HOH

2. H3C HC CH CH2H3C

HC CHH3C

OH

CH3

CH3

H2SO4

CH3

CH3  
 

HC CH CH3
HOH

3. H2C

CH3

H2CH3C

OH

C C
H

CH3H2C

CH3

H2CH3C
H+
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ф) 

1.
SO3

SO3H

NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

KMnO4 (конц.)

t oC

OH

CH3Cl

AlCl3

SO3H

CH3 CH3

CH3 CH3 COOH  
 

CH3 CH CH2

HBr
CH3CH

CH3

Br Mg

эфир CH3CH
CH3

MgBr

CH3 CH CH2
HOH

CH3CH
CH3

OH LiAlH4

CH3 C
CH3

O

CH3

CH3C

OH

CH
CH3

CH3

2.

CH3 C
CH2

O

CH3CH
CH3

MgBr H+,,H2O

 
 

CH2 CH2

HBr
CH3 CH2

Br Mg

эфир CH3 CH2

MgBr

CH3 CH CH2
HOH

CH3CH
CH3

OH LiAlH4

CH3 C
CH3

O

CH3

CH3C

OH

CH2

3.

CH3 C
CH3

O
H+, H2O

CH3
CH3 CH2

MgBr

 
 
х) 

1.

CH3

Cl2, 450 oC

hν

CH2Cl

NaOH (вод.)

CH2OH

 
 

CH
H3C

H3C
CH2 CH2 OHCH

H3C

H3C
CH2 C2.

O

H

LiAlH4
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LiAlH4
CH2 CH2

HBr

CH3 CH2

OH

Mg

эфир

CH3 C

CH3 CH CH2 CH3CH
CH3

Br

CH
H3C

HO
CH

3.

H+, H2O
CH3

CH3CH
CH3

MgBr

O

H

CH3 C
O

H
CH3CH

CH3

MgBr CH3

 
 
ц) 

1. SO3

Cl

NaOH

Cl

NaOH

t oC, p

Cl

HCl

ClCl

SO3H SO3Na ONa OH  
 

CH
H3C

H3C
CH2

H2SO4

t oC
2. CH2OH CH

H3C

H3C
CH CH2

HOH
CH

H3C

H3C
C
H

CH3

OH

H+

 
 

 
ч) 

1.
SO3

SO3H

NO2

NaOH

SO3Na

NO2

NaOH

t oC, p

ONa

NO2

HCl

OH

NO2
NO2

 

C

O

CH2CH3H3CH2C2.
LiAlH4

CH

OH

CH2CH3H3CH2C
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C
H

CH2
HBr

CH CH3

Mg

эфир

CH2 CH CH2
HOH CH2 CH

CH3

OH LiAlH4 CH2 C
CH3

O

CH3

CHC
HO

CH2

3.

H+, H2O
CH3

H2CH3C H2CH3C CH CH3H2CH3C

H3C H3C H3C

CH2 C
CH3

O
H3C + CH CH3C2H5

CH3

H2CH3C

Br MgBr

MgBr

 
ш) 

1.
SO3

SO3H

HNO3

H2SO4

SO3H

NO2

NaOH

SO3Na

NO2

NaOH

t oC, p

ONa

NO2

HCl

OH

NO2  
 

CH CH2

Br

Br
CH2

2 NaOH (спирт.)
CH32. HC C CH2 CH3

H2O, Hg SO4

H2SO4

H3C C CH2 CH3

O

LiAlH4
H3C C

H
CH2 CH3

OH

 

H2C C
H
CH3

Cl2, 450
oC
H2C C

H
CH2Cl

HOH

H2C C
H
CH2OH

H2O2, 70
oC

H2WO4
H2C

H
C CH2OH

OH

OH

3.

 
 
щ) 

1.
SO3

SO3H

HNO3

H2SO4

SO3H

NO2

NaOH

t oC, p

ONa

NO2

HCl

OH

NO2
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H2C CH2

NaOH

(спирт.)
2. CH2ClH3C H2C CH CH2H3C

HOH
H2C CH CH3H3C

OH
H+

 

H3C C CH2

3.

OH

CH3

H2SO4

OH

CH3C

CH3

CH3

CH3I

OCH3

CH3C

CH3

CH3

 
э) 

1.
SO3

SO3H

NaOH

SO3Na

NaOH

t oC, p

ONa

HCl

OH

CH3 CH3 CH3 CH3

CH3

KMnO4 (конц.)

t oC

OH

COOH  

CH
H3C

H3C
CH2OH C

H3C

H3C
CH2

H2SO4

t oC

HOH
C

H3C

H3C

CH3

OH
2.

H+

 
 

3. C C HH
C C CuH

CH2O
C C CH2OHH

H2

Pd
H3C CH2 CH2OH

 

 
Задача 5. 
Фенолы – значительно более сильные кислоты, чем вода, но 

гораздо более слабые кислоты, чем карбоновые кислоты. Константа 
кислотности фенолов (Ка) составляет 10–11 и выше. Спирты – более 
слабые кислоты, чем вода, следовательно, фенолы более сильные 
кислоты, чем спирты.  

Спирты являются слабыми кислотами, константа кислотности (Ка) 
большинства спиртов находится в пределах 10–18. Это означает, что 
спирты гораздо более слабые кислоты, чем вода (Ка~ 10–16), но более 
сильные кислоты, чем алкины и аммиак: 

Карбоновая кислота > фенол > вода > спирт >  

> RC ≡ CH > NH3 > H2 > RH 
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Кроме того, кислотность спиртов в зависимости от строения 
алкильной группы изменяется в следующем порядке: 

СН3ОН > первичный > вторичный > третичный 

Следовательно, ряд изменения кислотности разных классов 
соединений можно записать в следующем виде: 

Карбоновая кислота > фенол > вода > СН3ОН > первичный 
спирт> вторичный спирт> третичный спирт > RC≡CH > NH3 > RH 

 
ю) вода, диметилкарбинол, карбинол, фенилкарбинол 
 

 
 
 Решение. 

Кислотность соединения зависит от того, насколько анион может 
распределить отрицательный заряд. Спирты отличаются от воды 
наличием алкильной группы. Поскольку алкильная группа имеет 
тенденцию подавать электроны, она будет увеличивать отрицательный 
заряд на гидроксильном анионе, и, следовательно, делать анион менее 
устойчивым. Т. е. индуктивный эффект алкильных групп приводит к 
тому, что спирты более слабые кислоты, чем вода. Чем больше 
алкильных групп, тем менее кислым будет спирт. Что касается 
фенилкарбинола, то отрицательный заряд распределяется по 
бензольному кольцу, что уменьшает электронную плотность на 
углероде, отсюда кислотность предложенных веществ распределится 
следующим образом: 
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а) 
 

CH3

OH

NO2

OH OH

Cl

OH

1 2 3 4

уменьшение кислотности  
б) 
 

CH
H3C

H3C
CH2OH CH3C

CH3

OH

CH2CH3

CH3 CH2 CH

CH3

OH

1 2 3

уменьшение кислотности  
в) 

 уменьшение кислотности

CH3OH C

CH3

H3C

CH3

OHCH
H3C

CH3

OH
H2C

CH3

OH

1 2 3 4
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г) 

OH

Cl

OH

OH

H2O

1 2 3 4

уменьшение кислотности  
 
д) 
 

COOH OH

NO2

OH

CH3

CH2OH

1 2 3 4

уменьшение кислотности  
 
е) 
 

H2O

OHOH

Br

CH2OH

1 2 3 4

уменьшение кислотности  
 
ж) 
 

OH

CH3

1 2 3 4

уменьшение кислотности

OHOH

Cl
CH3CH2OH
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з) 
 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

C

CH3

H3C

CH3

OH
CH

H3C

CH3

OHH2O CH3CH2OH

 
и) 
 

OH

Cl

OH

C

CH3

H3C

CH3

OH

1 2 3 4

уменьшение кислотности

CH3CH2OH

 
к) 
 

1 2 3 4

уменьшение кислотности

OHOH

NO2

OH

NO2

NO2

O2N

NO2

OH

NH2

 
л) 
 

H2O

OH

CH3

1 2 3 4

уменьшение кислотности

OHOH

Br
CH3CH2CH2OH

5
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м) 
 

CH2 CH2 CH

CH3

OH

1 2 3

уменьшение кислотности

OHOH

NO2

Cl

C2H5
H3C

 
н) 

уменьшение кислотности

1 2 3 4

CH3 C

CH3

CH2OHH2CO3

OH
CH3

H2O

 
о) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

CH
H3C

CH3

OH
CH3OHH2O

CH2OH

 
п) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

CH3 C

CH3

CH3CH
H3C

CH3

OH
OH

H2O CH3CH2CH2CH2CH2OH

 
р) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

CH
H3C

CH3

OH
CH3OHH2O CH3CH2CH2OH
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с) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

OHOH

NO2

NO2

H2O

OH

Br

 
 
т) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

OHOH

NO2

Cl

OH

NO2

NH2

OH

 
 
у) 

уменьшение кислотности

1 2 3 4

OHOH

NO2

NO2

OH

NH2
CH3CH2OH

 
 
ф) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

OH

NO2

OH
OH

Cl

Cl

Cl

OH

CH3

CH3

H3C
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х) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

OH
OH

OH

NO2

NO2

OH

OCH3NO2

 
ц) 

уменьшение кислотности

1 2 3 4

CH

H2O

OHOH

CH

CHHO CH3

CH3

CH3

 
ч) 

уменьшение кислотности

1 2 3 4

H2O

OH

CH3CH2CH2OH

OH

HC
CH3

CH3

 
ш) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

CH3C

CH3

OH

CH3
CH

H3C

CH3

OH

H2O CH3CH2CH2CH2CH2OH

 
щ) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

OH

CH3C

CH3

CH2OH

CH3

OH

C2H5
H2O
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э) 

 уменьшение кислотности

1 2 3 4

OH

H2CO3 H2O

CH2OH

 
 

3. Задачи на установление строения 

Задача 8.6. 
ю) С7Н8О  
Решение:  
Вещество имеет бензольное кольцо в своем составе, но это не фенол, т. 
к. оно не дает окрашивания с хлоридом железа (III), поэтому мы можем 
предположить, что это бензиловый спирт. Для того, чтобы в этом 
удостовериться, осуществим реакции, которые предложены в задаче: 
 

CH2

бензиловый спирт

OH HBr CH2

бензилбромид

     C7H7Br

Br

 

CH2 OH COOH

бензойная кислота
     C7H6O2

KMnO4, конц.

t oC

 
Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что структурная формула 
вещества С7Н8О – это 

CH2 OH
 

 
а) C7H80 

CH3

HO

 
 

 

б) C5H10O 
 

HC CH CH

OH

CH3H3C

 
 



 54

 
в) C7H8O 

CH3HO

или

HO

H3C    

г) C5H12O 

HC CH

OH

CH3H3C

CH3  
 

д) C5H12O 
 

HC CH2 OHH2C

CH3

H3C

 
 

е) C8H10O 

C2H5HO
 

 
 

ж) C5H11OH 
 

HC CH3HC

OH

H3C

CH3  
 

з) C5H12O (I) и (II) 
 

HC CH3HC

OH

H3C

CH3

I

H2C CH3CH3C

CH3

OH

II  
 

и) C5H12O 
 
 

HC CH2H2C

OH

H3C CH3

 
 

к) C4H10O 
 
 

HC CH3H2C

OH

H3C

 
 
 

л) C7H7OСl 
l 

CH2 OHCl
 

 

м) C5H12O 
 

HC CH2H2C

CH3

H3C OH

 
 
 

н) C8H10O 

HO

C2H5  
 

о) C5H12O 
 

HC CH2H2C

CH3

H3C OH
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п) C4H10O (I) и (II) 
 

CH3CH2CH2CH2OH

I
OC2H5 C2H5

II  
 
 

р) C5H12O 
 

H2C CH3CH3C

CH3

OH

 
 
 

с) C7H8O 

CH2 OH
 

 

т) C6H14O 
 

HC CH2OHHC

CH3

H3C

CH3  
 
 

у) C8H18O 
 

C OHCHO
H3C

C2H5 C2H5

CH3  
 

ф) C7H16O 

H2C CH2HCH3C CH

CH3

CH3

OH  
 

х) C6H6SO4 

SO3HHO
 

 

ц) C5H12O 
 

HC CH3HC

OH

H3C

CH3  
 
 

ч) C6H6SO4 

SO3H

HO  
 

ш) C5H12O 

H2C CH3CH3C

CH3

OH

 
 
 

щ) С8Н10О2  

CH2OHHOH2C
 

 

э) С5Н10 

 
HC CH2HCH3C

CH3  
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4. Задачи повышенной сложности 
Задача 8.7. 

а) Решение: 

CH2HC

OH

H3C CH2 CH3

KMnO4

H+, toC
CH3COOH  + CH3CH2COOH

2-пентанол
уксусная
 кислота

пропионовая
кислота

А

CrO3, H+

CH2C

O

H3C CH2 CH3 CH2C

N

H3C CH2 CH3

OH
Б В

2-пентанон

[H]

CH2HC CH2 CH3

Г
NH2

H3C
HNO2

( ) CH2HC

OH

H3C CH2 CH3

Д

CHHCH3C CH2 CH3

2-пентен  
 
б) Решение: 

C

CH3

CH3

O O C

O

n

n = 80-100

лексан  
Синтез лексана осуществляется в две стадии. 
 

1. Конденсация фенола с ацетоном в кислой среде: 

HO H3C C CH3

O
OH

H+

- H2O

C

CH3

CH3

OHHO

 
 

2. Ацилирование фенольных групп фосгеном: 
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в) Решение: 
1) 

 + ClCH2COCl
POCl3

OH

OH
OH

OH

C

O

CH2Cl

 
2) 

OH

OH

C

O

CH2Cl

   +   CH3NH2

OH

OH

C

O

CH2NHCH3

 
3) 

OH

OH

C

O

CH2NHCH3

H2

Pd
(     )

OH

OH

HC

OH

CH2NHCH3

1-(3,4-дигидроксифенил)-2(N-метиламино)этанол

адреналин  
4) 

+ NaOI

OH

OH

C

O

CH2Cl

OH

OH

COI2Cl

H2O, H+

OH

OH

COOH

+ CHI2Cl
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